

ВИРТУАЛЬНЫЕ ФИЛИАЛЫ РУССКОГО МУЗЕЯ ДЛЯ ПОЛЯРНИКОВ

«Русский музей: виртуальный филиал» – это международный проект, расширяющий аудиторию крупнейшей коллекции русского искусства. Это масштабный просветительский проект, который делает доступными экспонаты музея для людей, находящихся за пределами Санкт-Петербурга и России. Проект реализуется при поддержке АФК «Система».

Среди участников проекта – музеи, университеты, учреждения культуры в нашей стране, в странах Европы и Азии. На сегодняшний день открыто около 100 центров, около 30 из них за рубежом.

В 2011 г. центры «Русский музей: виртуальный филиал» были открыты на российских учебных парусниках «Мир» и «Надежда», а 7 ноября 2011 г. появился третий

морской филиал на борту НЭС «Академик Федоров», принадлежащего ААНИИ Росгидромета. Участники антарктических и арктических экспедиций на его борту получили возможность через доступ к электронно-цифровым материалам музея знакомиться с ценностями русской культуры, с прошлым России.

А 7 февраля 2012 г. подобный филиал был открыт на российской антарктической станции Новолазаревская. В церемонии открытия принимал участие директор Русского музея В.Гусев.

Таким образом, Антарктида вошла в единое культурно-информационное пространство проекта «Русский музей: виртуальный филиал».

А.И.Данилов (ААНИИ)

ЮБИЛЕЙ РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МУЗЕЯ АРКТИКИ И АНТАРКТИКИ

75 лет назад, 8 января 1937 г., в центре Ленинграда на перекрестке улицы Марата и Кузнечного переулка в здании бывшей Никольской единоверческой церкви был торжественно открыт Музей Арктики. Уже первые годы работы музея показали актуальность представленной в музее тематики. Музей быстро стал одним из самых популярных и посещаемых музеев города, только за первые четыре года его посетили более миллиона человек.

В начале Великой Отечественной войны музей был законсервирован, а наиболее ценные его экспонаты вывезены в Красноярск. Послевоенное восстановление музея было завершено в 1950 г., и с тех пор его двери постоянно открыты для посетителей. В 1958 г. в связи с началом отечественных исследований Антарктиды музей был переименован в Музей Арктики и Антарктики, в 1998 г. получил статус федерального музея и новое название – Российский государственный музей Арктики и Антарктики (РГМАА).

Экспозиционная, выставочная, экскурсионно-массовая, лекционная деятельность сотрудников музея вызвала и вызывает значительный интерес посетителей – в год музей принимает более 50 тысяч посетителей.

17 января 2012 г. в помещении РГМАА состоялось торжественное собрание, посвященное 75-летию юбилею со дня открытия музея. На собрании присутствовали руководители официальных органов власти и дипломатического корпуса, представители музейного и научного сообщества Санкт-Петербурга и других горо-

дов, ветераны полярных исследований и ледокольного флота, журналисты и многочисленные друзья музея.

Торжественное собрание открыл директор РГМАА В.И.Боярский, который рассказал об истории создания и открытия музея, а также о деятельности музея в настоящее время. Специальный представитель Президента Российской Федерации, член Совета Федерации, Герой Советского Союза, Герой России А.Н.Чилингаров зачитал поздравление от имени Федерального собрания РФ. С приветственным словом от имени Союза музеев России выступил директор Государственного мемориального музея А.В.Суворова А.И.Кузьмин. Начальник управления мониторинга загрязнений окружающей среды, полярных и морских работ Росгидромета В.А.Мартыщенко от имени руководителя Росгидромета вручил награды ряду сотрудников музея. Директор ААНИИ И.Е.Фролов поздравил музей от имени коллектива института, с которым музей связывают более шести десятилетий совместной работы.

Тепло поздравили музей с юбилеем представители дипломатического корпуса: Генеральный консул Соединенных Штатов Америки в Санкт-Петербурге господин Б.Тернер, Генеральный консул Королевства Норвегия в Санкт-Петербурге господин Р.Осхейм, Генеральный консул Финляндии в Санкт-Петербурге господин Ю.Терва и заместитель Генерального консула Швеции в Санкт-Петербурге госпожа К.Юханнессон.

Добрые слова в адрес музея и его сотрудников высказали многочисленные друзья музея: один из старейших сотрудников института Н.И.Корнилов, ветераны отечественного ледокольного флота А.А.Ламехов и В.В.Дремлюг, ректор Российского государственного гидрометеорологического университета Л.Н.Карлин, ученый секретарь Главной геофизической обсерватории им. А.И.Воейкова Е.Л.Махоткина, директор Музея Мирового океана С.Г.Сивкова и др.

В заключение собрания заместитель директора РГМАА по научной работе М.В.Дукальская презентовала новый сборник трудов музея «Полярный музей 2012», посвященный истории создания музея и его деятельности в 1930–2012 гг.

М.В.Дукальская (РГМАА)

Директор ААНИИ И.Е.Фролов вручает директору РГМАА В.И.Боярскому подарок ААНИИ по случаю юбилея музея. Фото М.В.Дукальской.

